

交流之行、文化之行、收获之行

全国主流媒体社长总编广东高质量发展调研采访成功举行

这是全国主流媒体的社长总编又一次走进广东。12月20日至23日，由中国晚报工作者协会主办、羊城晚报报业集团承办的全国百家主流媒体社长总编广东高质量发展调研采访先后来到广州、中山、江门，走进一线现场，零距离感受广东推动高质量发展的新进展新成效。

这既是一次交流之行，又是一次文化之行，更是一次收获之行。

1 交流之行

三天三个地市，这是一场交流之行。

“桥面离水面的最大距离是多少米？”“深中通道的建造创下了哪些纪录？”“跟港珠澳大桥比，有何建造难度？”……12月21日下午，深中通道建设工地，烟波浩渺，海风呼啸。尽管伫立在寒风中，但大家彼此交流的热情不减，你一言我一语地围着深中通道管理中心的工作人员，追问心中的疑惑。

中国晚报工作者协会会长刘海陵在调研采访活动的授旗仪式上说，这次调研采访围绕高质量发展主题主线，实地走访广州、中山、江门等地，就城乡建设、营商环境优化、文化出海、乡村振兴、非物质文化遗产保护等内容，运用融媒体技术手段，讲好中国式现代化的广东实践故事，传递广东在推进中国式现代化建设中走在前列的信心和决心，“全国主流媒体也会借此平台加强交流，集思广益，共

话发展”。

颍州晚报社副总编辑叶云刚表示，在这次调研采访中，他与很多同行相互交流，了解到各地媒体在推进融媒体发展过程中的经验，很有收获。

交流还有效促进了解、增进共识。

当深中通道管理中心工作人员介绍深中通道超大型集群工程的技术难点后，新华日报社党委委员、扬子晚报总编辑王文盛感慨：“深中通道不愧是撬动大湾区新格局的‘超级工程’！”这“刷新”了他对大湾区这片热土的认知，“这里的发展可谓日新月异，相信未来将形成更大发展合力，迎来更广阔天地”。

北京日报社副总编辑、北京晚报总编辑张冬萍在调研中表示，如今广东正统筹推进传统产业改造升级和新兴产业培育壮大，广东制造的“含智量”“含绿量”“含金量”不断提高。



社长总编们走进中山市博物馆。



社长总编们在自力村内调研采访。

2 文化之行

这也是一趟文化之行。

在广州这座千年商都感受企业文化，在中山这座伟人故乡领略近代文化，在江门这座华侨之城品味华侨文化，“文化”成为调研采访中的又一个高频词。

孙中山故居纪念馆、自力村碉楼群、赤坎华侨古镇——在这些地方，调研采访团近距离与历史对视，与时间对话。

看到古色古香、历史底蕴深厚的中山对文化进行的“精装”，丹东报业总经理、鸭绿江晚报总编李志成深有感触：“在广东高质量发展中，经济建设和文化建设相辅相成、互相促进，这也是我们此行关

注、学习、调研、采访的重点之一。”

开平碉楼是集防卫、居住和中西建筑艺术于一体的多层塔楼式建筑，在中国乡土建筑中独树一帜。开平碉楼鼎盛时期有3000多座，至今完好保存1833座。2007年，开平碉楼与村落项目成功申报世界文化遗产，成为广东省首个和目前唯一一处世界文化遗产。

观看自力村碉楼群后，荆州日报社副社长董彬赞不绝口：“我觉得这个碉楼非常精美，特别是从外观一看，很高大、很精致，而且它的防御功能也特别强，反映了当地老百姓在建筑设计上的智慧，非常了不起。”

3 收获之行

“他山之石，可以攻玉”。这还是一趟收获之行。

临沂日报副总编辑刘斯峰从一开始，就怀着学习的心态，“我非常想了解广东在营商环境建设方面的先进举措，例如助企纾困、招商引资等，希望能把这些先进经验通过深入采访带回临沂，为临沂的高质量发展贡献微薄之力。此外，在乡村振兴方面，临沂正在努力打造乡村振兴齐鲁样板的沂蒙好例，我也想借此机会深入了解广东的‘百千万工程’，了解广东推进乡村振兴的先进经验。”

在广州、中山调研时，湾区大健康龙头企业无限极的经营理念 and 价值观、深中通道建设中的攻坚克难、奋战“百千万工程”的省级典型村，都给泉州晚报社总编辑林耀平留下深刻印象。他说，泉州作为“晋江经验”的发

源地，也秉承着一股坚守实业、“爱拼才会赢”、积极拼搏进取的精神。

在江门，底蕴深厚的华侨文化、流光溢彩的乡村画卷，让不少参加调研采访的社长总编们流连忘返，深感不虚此行。

经过三天的调研采访，上饶市融媒体中心党委副书记、总编辑陈华英从广东基层一线的生动实践中，实实在在感受到广东高质量发展的新进展新成效。她说：“我们将把这些有益的经验 and 亮点带回去，用好融合传播的方式，为上饶建设制造强市、打造区域中心提供有益借鉴。”

3天之行的110多家媒体刊发的超过500篇报道里，汇聚了调研中的收获、采访中的所得。大家在中国式现代化建设的浪潮中、在媒体深度融合发展的浪潮中，通过交流收获共识，逐浪前行。文图均据羊城晚报

深中通道中山大桥，主塔高213.5米，由120根斜拉索连接主塔与桥面，如“竖琴”跃于海面。